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BÁCSKA 
Az uj kormány programmja.
Gróf Tisza István a képviselőház 

november hó 6. napján tartott illésében 
mondotta el nagyszabású beszédét, mely 
a kormány programmját foglalja magába. 
Beszédében a főérdeklődóst a programra 
legelső részlete, a legaktuálisabb pont: 
a katonai kérdés keltette. S habár ép 
e pontban iparkodott első programmnyi- 
latkozatának keretében maradni, az ellen­
zék közbeszólásainak ostroma alkalmat 
adott Tisza István grófnak még erősebben, 
még hatásosabban kimutatni azon ered 
mények nagy és mélyreható jelentősé­
gét, melyek az általa bejelentett refor­
mokban foglaltatnak. Kétségtelen, hogy 
nyilatkozatainak precíz, hazafias szelle­
mű és közjogilag korrekt volta okozta 
azt, hogy az ellenzék sem vonhatta ki 
magát érveinek és igazságainak meg­
győző hatása alól, és eltekintve egy-két 
közbeszóló hangtól, méltó komolysággal 
és figyelemmel hallgatta a miniszterelnök 
fejtegetéseit.

A katonai kérdés.
Gróf Tisza István: Mondom, tiszteli Ház, 

a kormány abhau a Uulitbau vau, bogy e mai 
szituációból a kibontakozást a nemzet meg 
nyugvásával és az ország érdekeinek minden 
téren való megérzésével úgy találhatjuk meg, 
hogyha a hadsereg körül felsorolt kérdések 
közül a nemzet óhajtásának figyelembevételé­
vel megoldjuk mindazokat, amelyek megol­
dása ma az összhangnak, a bekének veszé­
lyeztetése nélkül lehetséges. (Úgy van! Úgy 
van ! jobbfelél}

Báró Kass Ivor: Ausztriával!
Gróf Tisza István: Ezt igyekeztek a 

kormányok elérni azon katonai programra 
által, a melynek tartalma ismeretes már a t. 
Ház elélt.

Ugrón Gábor: Nem ismerjük !
Gróf Tisza István: . . . elég lesz tehát, 

ha egész röviden rekapitulálom.
Polczner Jenő: Jó lesz azt bévebben 

tárgyalni. (Zaj Halljuk! Halljuk! jobbfelél.)
Gróf Tisza István: Itt áttér a katonai 

kérdésekre, amelyekről megismétli a főrendi 
házban mondottakat és igy folytatja: És soha 
a magyar nemzet közügyéinek ezen útvesztő 
jéből, amelybe belesodorta, ott, ily eredmény­
nyel ki nem bontakozhatott volna, ha e te­
kintetben a nemzetnek a korona a maga atyai 
szive egész melegével segítségére nem jött 
volna. (Úgy van ! jobbfelől. Nagy zaj és moz 
gás a szélsébaloldalon.)

Holló Lajos: Ha ez a harc nincsen ! 
(Mozgás)

Gróf Tisza István: Nem hiszem, tisztelt 
Ház, hogy az ország érdeke kívánja azt, hogy 
itt a képviselő urak minduntalan felelevenít­
senek olyan eseményeket, amelyek kinos 
félreértésekre szolgáltattak alkalmat, (Úgy 
van! jobbfelől.) de amelyekre vonatkozólag 
a félreértések teljesen és megnyugvást keltő 
módon eloszlattak. (Élénk ellenmondások a 
bal és szélsőbaloldalon.)

A kormány fenlartja hivatalbeli elődjé­
nek azon álláspontját, hogy a hadseregben és 
állagban a közös intézményeknél használt 
jelvények az országos közjogi helyzet, ek 
meg nem felelnek. Kötelességének fogja te 
bál ismerni közreműködni a kérdés olyan 
rendezésében, a mely az ország közjogi állá­
sának megfelel.

A katonai büntető síjárás.
Egy másik fontos kéides, a melynek 

megoldását már régóta sürgeti a törvény 
hozás, a katonai büntető eljárás kérdésé. A 
törvényjavaslatot előkészítő munkálatok előre 
haladott stádiumban vaunak. A kormány 
óhajtja, hogy a javaslat mielőbb előterjesz 
tessék és a javaslatban a közvetleusegre, a 
szóbeliségre és nyilvánosságra fektetett eljárás 
ban a magyar nyelv érvényesüljön. Végre azon 
lesz a kormány, hogy a nem magyar csapa­
toknál szolgáló magyar honos tisztek az 1868. 
évben kibocsájlott legfelsőbb kézirat éneimé 
ben mielőbb magyar csapatokhoz helyeztes 
seuek át.

Állami költségvetés.
Szükséges első sorban a folyó evre ki 

állítandó újoncok megszavazása és a folyó 
évi költségvetéssel összekötött kérdések ren­
dezése. Ez utóbbiakra nézve, gondolom, leg­
célszerűbb lesz az év végéig kérni költség 
vetési felhatalmazást, vagyis indemnityt, a 
mely esetben azután az 1903. évi kezeles is 
tulaidonkepen az 1902 év bázisán lesz esz 
közölhető.

Nagyon természetes, vannak egyes té 
telei az 1903. évi költségvetésnek, amelyek 
oly elodázhatatlan szükségnek felel meg, 
hogy azok a folyó évben egyáltalán el nem 
hagyhatók; szükséges lesz tehát, egy külön 
felharalmazasban engedélyt kérni arra, hogy 
az 1902. évben megállapított hitelek keretén 
túl taxatíve felsorolt egyes tételeknél túlmenő 
kiadások eszközöltessenek. Ez lenne a mód 
arra, hogy az 1903. évi kezelés a legszigo 
rubb alkotmányosság szempontjai figyelem- 
bentartásával célszerúleg és lehetőleg taka­
rékosan oldassák meg.

Természetesen talán e közben jönne az, 
hogy indemnityt kellene kérni az 1904. év 
első hónapjaira és mindenesetre követelnie 
kellene ezt azonnal az 1904. évi költségvetés 
és aj on cl ét szám megállapítása kérdésének.

Báró Kass Ivor: A felemelt, vagy a 
régi ujoucletszáuimal V (Zaj és derültség a 
jobboldalon )

Ugrón Gábor: Igaza van !
Gróf Tisza István: Én mindenesetre 

azon leszek, hogy ezek a függő kérdések, 
ezek a folyó ügyek az államnak lehetőleg 
kevés ellentét felidézésével oldassanak meg 
es hogy mindazok a nagy kérdések, a melyek 
alapos megvitatás alapján kell, hogy a Ház 
határozatának tárgyát képezzék, azután ke­
rüljenek a ház napirendjére.

Éppen ezért, miután egy hosszabb idő­
szak választja el a kormányt attól, hogy 
tettekben, tényekben nyilvánuló munkapro­
grammal léphessen a ház elé, nem is tartjuk 
feladatunknak azt, hogy ma részletesen adjuk 
elő azon egyes fontosabb javaslatokat, ame­
lyekkel a ház elé lépni szándékozunk. En 
úgy gondolom, legcélszerűbb lesz ezen kér­
déseket az 1904. évi költségvetés alkalmával 
tárgyalni.

Nemzeti politika.
A nemzeti politikának egyik leuyegea 

alapfeltétele: a korona és nemzet közti telje­
sen harmonikus együttműködés.

Kimagasló mozzanata volt fejtegetései­
nek az a része, mely a szabadelvű és nemzeti 
irány érvényesítésére a magyar állameszme 
diadalmas kibontakozására vonatkozott. Ra­
jongó haza és fajszeretet nyilatkozott meg 
Tisza István gróf ajkán, amikor ezer éves 
históriánkból vette az analógiákat, hogy a 
magyar nemzet te«tv.ri szeretettel ölelte keb­
lére a nemzetisegeket, tisztelvén mindig azon 
jogokat, melyek őket megillették, De tőlük 
is elvárja ez a nemzet, hogy segítik kiirtani 
a nemzet és hazaellenes izgat,ókat. Ha a ma­
gyar nemzetre fontos érdek a nemzetiségek 
megelégedése, viszont rájuk nézve egyenesen 
életkérdés, hogy a magyar nemzeti államhoz 
feltétlenül, teljes odaadással ragaszkodjanak.

A pénzügyi helyzet.
A társadalom minden rétege olyan nyo­

mást gyakorolt a kormányra, hogy ezen nyo­
másnak elleutállni jóformán lehetetlenség lett 
volna és állami gépezetünk fel tartóztat hallanál 
tolatott a mindnagyobb arányú terpeszkedés 
felé. Nem akarok a végletekbe menni, de a 
katonai kéidések és az ezek által okozott 
költségtöbblet nagyon háttérbe szorul költ- 
ségveiesüuk egész emelkedésével szemben. A 
számok beszélnek. Az én nézetem szerint 
emelni fog kelleni a közel jövőben a katonai 
terheket is (Mozgás a baloldalon ), emelni 
fog kelleni a polgári élet terén felmerülő 
terheket is, de egyiket sem szabad tovább 
emelni, mint a meddig a nemzet érdekében 
feltétlenül szükséges (Zaj a baloldalon.) és 
anyagi erőnk megengedi. (Zaj a baloldalon. 
Felkiáltások jobbfelől: Halljuk! Halljuk! 
Elnök csenget.)

Mondom, azok a bajok, a melyeket 
jelezni bátor voltam már néhány évvel ez 
előtt, ma már küszöbön állanak. Az adókból 
és illetékekből befolyó állami bevételek a 
90 es évek első felében — amint tudni mél- 
tózUtnak — meglehetős rohamos fejlődést 
mutatnak, a mi azonban összefügg az indi­
rekt adó terén létrejött bizonyos törvényho­
zási reformakcióval is. Megmarad ezen emel­
kedés a későbbi epocha elején is, ahol adó­
rendszerünk mélyreható változásnak kitéve 
nincs és az országnak ezen jövedelmi forrá­
saiból 1895 tói 1897 ig évenként 11 millió 
koronával emelkednek bevételeink.

Ez az emelkedés azonban 1897-től 
1899 ig 8V» millió koronára, 1899-tól 1901 ig 
másfél millió koronára csökkent.

Pénzügyi politika.
Gróf Tisza István. Az egyes tárcák 

programmját a kormány ma még nem ter­
jesztheti elő. A pénzügyi politikáról azok 
után, a miket már mondott, fölösleges most 
nyilatkozni. Az egyensúlyt az államháztar­
tásban meg kell tartani minden áron, taka­
rékossággal és helyes gazdasági politikával. 
Gazdasági téren csak igy haladhatunk addig, 
hogy végre megalkothatjuk az egyenes adók 
reformját. Legyünk rajta, hogy minél előbb 
oda jusson az ország, hogy az adóreform 
minél előbb napirendre kerülhessen. Közgáz 
dasági politikánkat úgy akarja irányítani a 
kormány, bogy az ipar, kereskedelem és me-
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zőgazdaság összhangban legyen. A kiegyezési
javaslatok is egyformán védik az ipari és 
mezőgazdasági érdekeket, a kormány igye­
kezni fog arra, hogy a kiegyezési javaslatok 
minél előbb törvényerőre emelkedhessenek. 
Eminens érdek, hogy az autonóm vámtarifa 
elfogadtassák és ezen az alapon megindul 
hasson külső kereskedelmi politikánk. A köz- 
lekeeésltgy terén a kormány óhajtja a közúti 
és vasúti hálózat bővítését és a vicinális vas- 
utakról szóló törvény reformját A vicinális 
vasmak rendszerét ki kell egészíteni az igen 
olcsó mezei vasutakkal. Egyike a legfouto 
sahb föladatoknak a munkás kérdés rende­
zése. Ez az ügy a maga gyeruiekbetegsegein 
legjobb volna, ha már most átesnék, a mikor 
a szociális küzdelmek még nem vernek nagy 
hullámokat az országban. Munkás-szakegye 
Hitieteket kellene alakítani, hogy az egy szak 
hoz tartozó munkások érdekeit megvédhessek 
A munkások igy a szellemi és erkölcsi ne 
veltségnek arra a fokára jutnak el, a hol poli­
tikai jogokban is lehet, részesíteni őket.

Makkay Zsigmondi Szép, szép, de a 
vándorbotot kifelt-jieue.

A köztisztviselők és községi jegyzők.
Gróf Jisea István : Én azt nem tudom a 

lelkiismeretemmel megegyeztetni, hogy annak 
a veszélynek tegyem ki az ország köztiszt­
viselőinek széles rétegeit, hogy a maga leg 
jogosultabb igényei kielégítést ne találjanak. 
Itt van első sorban a vármegyei tisztviselői 
kar, itt van a községi és körjegyzői kar. T. 
ház! Lehetetlennek tartom azt, hogy a köz- 
tisztviselői karnak ezen fontos ágazata, csak 
azon körülménynél fogva, hogy nem kineve 
zés által nyeri hivatalos állasat, hanem valasz- 
taiik, háttérbe szorittassék. (Helyeslés a jobb 
oldalon.) Az a funkció, a melyet vegez, az 
eminenter állami funkció. Az állami közigaz 
gatas legkardiuálisabb ügyeit végzi ez a tiszt­
viselői kar, azokat az ügyeket, a melyek a 
legnagyobb felelősséggel járnak, a legnagyobb 
kvalifikációt kívánják, és a melyeknek elin­
tézése és mikép intézése a közönség érdeké­
ből talán a legfontosabb. Én azt hiszem, hogy 
a közönség érdekére nézve is mélyen sérel­
mes volna közállapotainknak egy olyan ren­
dezése, a mely hosszú időn át sokkal rosszabb 
anyagi helyzetben hagyná a megyei köztiszt 
viselőket a többi közszolgálati ágakkal szem­
ben es azt az eredményt érné el, hogy a 
fiatalság javarésze a közpályának más ága­
zatait keresné fel.

A tisztviselők pótléka.
Gróf Tisza István: Tisztelt képviselő­

társaim (Halljuk ! Halljuk!) ezt a konverzá- 
ciót ebed után tálán kedélyesebben fogják 
befejezni, most jobb volna, ha méltóztainauak 
megengedni, hogy folytassam. Ismétlem, a 
kormány sürgős feladatának tekinti (Halljuk ! 
Halljuk ! Zaj.) legalább főbb vonásaiban ki­
számítani a tervbe vett fizetés rendezésnek az 
egesz vonalon való pénzügyi következményeit 
és ha erre nézve abban a helyzetben lesz, 
hogy a Hazat tájékoztathatja, akkor foglal­
hat állast arra nézve, hogy a beterjesztett 
törvényjavaslat fenteriható-e vagy módosításra 
szorul. Arról legyen a t. Ház meggyőződve 
és nagyon kérem legyenek meggyőződve az 
érdekelt körök is, hogy a kormány teljesen 
érzi annak a súlyát, mily nehéz dolog, majd 
nem mondhatnám, mily kíméletlen dolog most 
hozzányúlni e kérdéshez, amely már annyira 
kész, befejezett tény gyanánt eszkompláltatott. 
Legyenek meggyőződve az illetők arról, hogy 
a kormány csak abban az esetben fogja ja­
vasolni a módosítást, ha teljes meggyőződése 
lesz, hogy máskép a kérdés az államháztartás 
egyensúlyának megbolygalasa nélkül meg nem 
oldható, (Helyeslesek a jobboldalon.) és akkor 
sem fog tovább menni, mint addig a határig, 
a meddig az államháztartás egyensúlyára való 
parancsoló tekintet ezt feltétlenül megköveteli 
(Helyeslés a jobboldalon) Arról pedig linne 
pelyesen biztosítom a t. Hazat, hogy a kérdés­
nek napirendről való levétele, bármely utón 
való ki'olasa nem all a kormánynak szándé 
kában. (E'enk helyeslés.) Ellenkezőleg, mon 
doni akár ebben az alakban, akár a változott 
alakban, de a kormánynak határozott kíván­
sága és törekvése, hogy ez a kérdés 1904- 
beu megoldható legyen. (Helyeslés. Halljuk!

Halljuk !) Hogy pedig azok a várakozások,
(Halljuk! Halljuk!) amelyek 1903-ra vonat­
kozólag az erdekelt tisztviselőkben már fel­
keltettek és amelyeknek talán az illetőkre 
nézve ma már nehezen reparálható anyagi 
hátrányai is lehetnek, (Igaz! ügy vau! a 
jobboldalon ) bogy a helyzetnek ez a része 
is kellően tekintetbe vétessék, a kormány 
megfontolás tárgyává tette é- előterjesztést 
fog tenni a Háznak az iránt, (Halljuk ! Hall­
juk !) hogy az 1903 ik évre tisztviselői tize- 
tésrendezés címén felvett hitel keretén belül 
rendkívüli pótlék nyújtása által könnyítsen a 
tisztviselőkön. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

A városok.
A városok rendezéséről a következőket 

mondta: Az az általános panasz, amely elől 
nem lehet elzárkózni és amellyel nagyon ko­
molyan foglalkozni kell, hogy a községi tér 
bek és ennek folytan a pótadók a közelmúlt­
ban óriási mérvben áll a városokra nézve, a 
hol különösen egyes városoknál, a város ro­
hamos fejlődése, a modern élet rohamosan 
szaporodó nagy feladatai olyan újabb és újabb 
terheket rónak a varosokra, amelyek a mai 
finánc ális rendszer mellett igen nehezen elé­
gíthetők ki. A kormány sürgős feladatának 
tekinti, hogy mindama fontos kérdésekkel, 
tehát úgy a városok helyzetet általán meg­
oldást kívánó kérdésekkel lehelő gyorsan, 
alaposan foglalkozzék és amennyire az állam 
pénzügyi helyzete megengedi, segítségére 
jöjjön a városoknak.

Közgazdasági politika.
A mi a közgazdasági politikát illeti, ott 

természetszerűleg első sorban azon két tárca 
jön tekintetbe, amely ez ország közgazdasági 
érdekeinek gondozásával van megbízva es 
pedig azon két tárca együtt; mert közgaz­
dasági politikát sem az egyik, sem a másik 
sikerrel nem követhet, ha egymást lépten- 
nyomon, egész működésükben, működésüknek 
egész szellemében nem támogatják, (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.) ha a közgazdasági 
érdekek szoros benső összeköttetésének ér­
zete nem hatja át egész működésüket, ha 
nem irányozza minden tettüket az a tény, 
hogy Magyarországon jó mezőgazdasági po­
litikát helyes iparpolitika nélkül, jó iparpoli 
tikát helyes mezőgazdasági politika nélkül 
csinálni nem lehet, és úgy a jó iparpolitiká­
nak, mint a jó mezőgazdasági politikának 
közös előfeltétele a kereskedelem ügyének 
és a közlekedésügynek olyan fejlesztése, olyan 
szabályozása, a mely azután a termelés összes 
faktorait kielégiieui képes. (Helyeslés a jobb- 
olda on.)

Hiszen mindazon fontos kérdések, vagy 
majdnem mindazon fontos kérdések, a melyek 
napirendre kerülnek, a két tárcát együttesen 
érdeklik.

Igazságügy.
Az igazságügyi tárca keretében számos 

igen fontos törvényjavaslat fekszik a ház 
előtt és kíván mielőbbi döntést.

Közoktatásügyi politika.
A mi a közoktatásügyi politikát illeti, 

az uj kormány is, mint az elődei is, készsé­
gesen fog közreműködni a magyarországi 
katbolikusokra vonatkozó önkormányzati kér­
désnek közmeguyugvással való megoldásában 
és a lelkész! jövedelem mielőbbi megvalósí­
tásában.

A két testvér protestáns egyház elén 
álló illetékes testület, mondom, épen most 
foglalkozik azon konkrét javaslatok kidolgo­
zásával, amelyekkel az 1848: XX. törvény­
cikk végrehajtása cimén fog az államhoz for­
dulni. Én úgy gondolom, a kormány helyesen 
jár el akkor, ha mindenekelőtt bevárja ezen 
egyházi tényező javaslatait, s azokra nézve 
igyekszik velük egyetértő megállapodásra 
jutni. Legyen a t. ház róla meggyőződve, 
hogy a kormányt a maga állásfoglalásában 
egyfelől az össses bevett vallásfelekezetek 
iránti teljes jóakarat, másfelől az állam pénz­
ügyi helyzetére való köteles tekintet korlátái 
között azon óbaj is vezeti, hogy ezen függő 
kérdések az 1848: XX. törvénycikk szelle­
mében lehetőleg közmegnyugvással nyerjenek I 
megoldást. (Elénk helyeslés a jobboldalon.) I

Honvédelem.
A honvédelmi tárcára nézve igen egy- 

szerűen utalok arra a tényre, amely a leg­
közelebbi jövő feladatát képezi: a véderő­
törvény megvételére, ahol kezdve a 2 éves 
katonai szolgalatnak kérdésen, nondazon 
fontos kérdések, amelyek szervezetünkkel 
összefüggnek, megvitatás és megoldás tár­
gyát fogják kepezni.

Felhívás a békére.
Végezetül még egy kérést, intézek e Ház 

minden tagjához. (Halljuk ! Halljuk !)
Ne nézzük most, hogy mi történt a kö­

zelmúltban, ne nézzük a sebeket, amiket az 
alkotmány testén ütöttünk, de ma, midőn a 
küzdelem folytatásának tárgyi indoka nincs, 
ma, midőn a nemzetnek mindenesetre sokkal 
égetőbben sürgős érdekei kívánják azt, bogy 
az alkotmányos rend helyreálljon, mint azon 
érdekek, amelyekért meg a küzdelmet foly­
tatni lehet, ma tereljük vissza az alkotmá­
nyos küzdelmet, az alkotmányos életet abba 
a rendes mederbe, amelyből annak kizökke­
nése mindig, minden körülmények között igen 
nagy megrázkódtatásokkal, s a nemzet fontos 
érdekeinek kockáztatásával jár. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon )

Ugrón Gábor: De feladni a nemzet ér­
dekeit nem lehet. (Nagy zaj a jobboldalon 
és fölkiáltasnk : Halljuk! Halljuk!)

Gróf Tisza István: Bárminő válaszfalat 
vonjanak közénk az eltérő politikai elvek, 
és ba még — ami sajnálatos, de a dolog 
természetében van — egyszer egyszer fel­
felcsillan is közöttünk a pártszeuvedely : ne 
felejtsük el soha, hogy magyar emberek 
vagyunk.

Ugrón Gábor: Ezt az öreg már elcsé­
pelte! (Nagy zaj a jobboldalon és felkiáltá­
sok : Halljuk ! Halljuk !) Becsben legyen ma­
gyar, nem itt! (Nagy zaj a jobboldalon. Az 
elnök csenget.)

Gróf Tisza István: Bécsben is vagyok 
legalább olyan magyar, mint Ugrón Gabor 
képviselő ur. (Élénk éljenzés és taps a jobb­
oldalon.)

Ballagi Géza: A „Vaterlandba“ nem 
irt cikket! (Halljuk! Halljuk ! a jobboldalon.)

Gróf Tisza István: I-métlem, ne feled 
jük el, hogy mindnyáján magyarok vagyunk, 
hogy mindnyájunkra nézve életfeltétel — mert 
hiszen életfeltétele minden nemzeti politiká­
nak — a magyar alkotmányos élet fenségé­
nek, becsületének megóvása, sikeres műkö­
désének további biztosítása. (Úgy van ! Úgy 
van ! Élénk helyeslés a jobboldalon és a 
középen.)

Nyújtsanak erre a t. képviselő urak 
segédkezet, tegyék meg ezt nem minékünk, 
tegyék meg az országnak (Éljenzés a jobb­
oldalon.) egy hazafiui szolgálat lesz az, amire 
mindig lelkiismeretük teljes megnyugvásával, 
felemelt érzéssel fognak visszagondolhatni. 
(Igaz! Úgy van! jobbfelől.) Azután, ba helyre­
állott a rendes állapot, vegyük fel a harcot; 
küzdjük meg azt úgy, amint egymást megbe­
csülő tisztességes ellenfelekhez illik (Élénk 
helyeslés a jobboldalon) s akkor mindenik 
fél mindig készen fog állani meggyőződésé­
nek védelmére és érvényesítésére. Ajánlom a 
kormányt a t. Ház szives jóakaratába. (Hosszas, 
megújuló lelkes éljenzés a jobboldalon és a 
középen. A szónokot számosán Udvözlik.)

Az nj kormány varmegyénk­
höz. Tisza István gróf miniszterelnök a kö­
vetkező leiratot intézte Bács-Bodrog vármegye 
közönségéhez:

Ő császári és apostoli királyi felsége 
gróf Khuen-Héderváry Károly valóságos 
belső titkos tanácsos urnák és hivatali elő­
dömnek állásáról való lemondása következ­
tében folyó évi november hó 3 án kelt leg­
felső kéziratával engem magyar miniszter- 
elnökké legkcgyelmesebbeu kinevezni, s 
előterjesztésem folytán ugyanazon napról 
kelt legfelsőbb elhatározásával lukács László 
urat. pénzügyi, Plósz Sándor urat igazság­
ügyi miniszterévé legkegyelmesebben újólag 
kinevezni, illetőleg ezen eddig is viselt ál­
lásaikban megerősíteni, továbbá Ilieronymi 
Károly országgyűlési képviselő urat keres-
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kedelemügyi, Cseh Ervin képviselő urat 
bnrvái-s/lavon daimanirNzagi tárca nélküli, 
Berzeviczy Albert országgyűlési képviselő 
urai valias es közoktatásügyi, Tallián Béla 
országgyűlés képviselő urat foldmiveles 
Ügyi és Nyíri Sándor cs. és kir. vezér 
őrnagy ural tiuuvedeluii miniszterévé leg­
kegyel mesebbeu kinevezui, engem pedig 
egyidejűleg a bel Úgy miniszteri um vezetésé­
vel, valamint a legmagasabb személye kö 
rllli minisztérium ideiglenes vezetésével 
megbízni meltóziatott.

Midőn erről a törvénybatóságot uj 
állásom elfoglalása alkalmából ezennel ér­
tesítem, egyúttal azon várakozásomnak adok 
kifejezést, hogy úgy engem, mint miniszter­
társaimat, legkegyeluie-ebb umuk őfelsége 
bizalma által élénk tűzött feladataink meg­
oldásában, törvényes hatásköréhez képest 
hazafias buzgalommal es erelylyel tárno 
gatut fog.

Miniszterek búcsúja. A volt ka 
binet két legrokouszenvesebb, legmunkásabb 
tagja vett búcsút leiratban városunk törvény­
hatóságától. Az egyik Darányi Ignác volt 
földmivelesUgyi, a másik Wlasstcs Gy ula volt 
valias- es közoktatásügyi miniszter. D >ranyi 
vezetése alatt a földmivelesUgy haladott na­
gyot, es nagy haladást tud felmutatni Wiasstcs 
Gyula közhasznú, áldásos működésé. — A 
törvényhatósághoz érkezett bucsuleiratok a 
következők :

Ö cs. és apostoli királyi felsége ez 
évi november hó 3 an kelt. legfelsőbb ciha 
tározásával a m. kir. fbldmivelésügyi mi 
niazterium vezetésétől legkegyelmesebben 
fölmenteni méltóztalott.

M dón e tárca vezetésétől megválók, 
at. törvényhatóságnak szives támogatásáért, 
mely ly el földmivelési érdekeink goudozá 
Sára irányuló törekvéseimben találkozni 
Szerencsem volt, meleg köszónetemet nyil­
vánítom.

Budapest, 1903. november 3.
Darányi.

Wlassics bucsuzása a következő:
ö cs. és apostoli királyi felsége ez 

évi november hó 3 án kelt legfelsőbb elba 
tározásával állásomról való lemondásomat 
legkegvelmesebhen elfogadni meltóziatott.

Midőn erről a közönséget tudomás 
végett értesítem, megragadom az alkalmat, 
hogy szivem mélyéből mondja* köszönetét 
azért az odaadó és lelkes támogatásért, 
amelyben engem mindenkor szives volt 
részesíteni.

Budapest, 1903. november 3 án.
'Wlassics.

Darányi búcsúlevele. Mindazok 
előtt, a kik át vaunak hatva annak tudatá­
tól, hogy a földművelésUgy szoros kapcso­
latban vau az ország jólétévé', mély sajnál­
kozással veszi Darányi távozását a miniszteri 
székből.

A serény munkának az ideje volt az ő 
áldásos működése. Uj ösvényeket vágott 
Darányi azon a nagy területen, a melyen a 
földművelésUgy országos érdekei vannak. Uj 
területeket vont működési körébe és ezen uj 
baláron nagy halárfáit fölállította, vagy az 
uj kultúrtermeteken a munkát megindította 
egyik másik ágazatában dűlőre vitte.

Kétség kivUl ezt nemcsak a sajtó he- 
venyézett, a napi benyomások alatt kialakult 
meggyőződése fogja igazolni, de a jövendőnk 
komoly és tárgyilagos Ítélete is, hogy Darányi­
nak sokat köszönhet a földművelésUgy. Abban, 
hogy Magyarországon kialakult bizonyos köz- 
gazdasági vélemény, hogy általános érdeklő­
dést tudott kelteni, — a hamupipőke sorsára 
jutott — de emellett mégis elsőrendű köz 
ügyünknek a földművelésügynek: ez Dará­
nyinak nagy elévülhetetlen érdeme.

A gazdatársadalom kormányzata alatt 
kezdett jól kamatozó köztevékenységet ki­
fejteni a gazdasági haladás mezején. Dará­
nyi ott kezdte meg a dolgot, hogy gazdasági 
társadalmi köröket, egyesületeket munkatár­
saivá hívta a téli sorozatos előadások és 
kurzusok, a népies mintagazdaságok és a 
tanulmányutak, a cseléd és munkás jutalma­

zások, az állattenyésztést fellendítő díjazások 
és szemlék, az apaállatok szétosztása körüli 
tevékenységet és sok mást egyenesen a 
gazdatársadalmi téren akart megoldani és 
tényleg meg is oldott.

így a társadalom érdeklődését bevonta 
és sok lelkes férfiút nyert meg az ügynek. 
A kisérleittgy, a gazdasági tudósítók es ro- 
varkás tudósítók intézménye ugv nyert jelen 
tőségben. Nem pontos statisztika, de körül­
belül való, hogy a tár. adalmi térén közvet­
lenül bevonta a nobile ollíciumot, az erre vál­
lalkozóknak száma a tízezret meghaladta.

Azok ismét uj munkatársakat lelkesí­
tettek. — így lett eleven p< z gés, élet, a 
haladás kedve és előfeltétele, a melyet eszé 
ly esség és öntudatos programúi élesztett, 
táplált.

A nyolc évi munkában és sikerekben 
is gazdag volt. Harmincnyolc törvény létesült 
olyan, a mely kisebb nagyobb vonatkozásban 
van a földmüvelésügygyel és a társadalom 
is szintén törveuyuye emelt egyet, pedig ez 
a legtöbb törvény: védeni a gyöngét, érde­
keit óvni, igaz jussát kiadni. A liberális- 
nius emlőjén született és a méltányos ember- 
szeretet bölcsőjében erősödött az a törvény, 
mely a muukasuépek jogviszonyait s/abá 
lyozta, mely azóta lű/.próbát állott és nagy­
ban hozzájárult, hogy a társadalom békéjét 
zavarok nem rontották.

Darányi nyolc évi áldásos működése 
alatt vármegyénk gazdasági egyesületet is 
mindenkor hazafias erkölcsi és anyagi támo- 
ga'ásbau részesítette. Ő benne a mi egyesü­
letünk kiváló pártfogója hagyja el a föld­
művelésügyi miniszteri széket.

Bucsupdlanataban megemlékezett a mi 
gazdasági egyesületünkről és annak nagyér­
demű vezéréhez Latinovits Pál főispánhoz a 
következő meleghangú búcsúlevelet intézte:

Meltóságos Elnök Úr!
ü császári és apostoli királyi felsége 

folyó évi november hó 3-an kelt legfelső 
kéziratával a m. kir. földművelésügyi mi 
niszterium vezetésétől — sajat kérelmemre 
— legkegyelmesebben felmenteni méltóz 
tatott.

Midőn e tárca vezetésétől megválók, 
kedves kötelességemnek tartom, hogy Mél­
tóságodnak és a bölcs elnöklete alatt álló 
tisztelt egyesületnek őszinte köszönetét 
mondjak. — Mindenkor tanúsított nagy­
becsű támogatásáért, mellyel a magyar 
gazdaközönség helyzetének előmozdítására 
irányzott törekvéseimet lelkes buzgalommal 
és hazafias kötelességérzettel megosztani 
segített.

Legyen meggyőződve Méltóságod és 
a tisztelt Egyesület, hogy együttes műkö­
désünk szép emlékét mindenkor hiven fo­
gom megőrizni.

Fogadja Méltóságod tiszteletem őszinte 
nyilvánítását.

Budapesten, 1903. november 3 án.
DARÁNYI

Erre a szép megható elismerő búcsú­
levélre a mi derék egyesületünk vezére és az 
egyesület tagjai büszkék lehetnek és az egye 
sülét történetének egy kiváló lapján fog ra­
gyogni késő időkig. *

A zombori függetlenségi párt gyűlése.
— Saját kiküldött tudósítónktól. —

A zombori függetlenségi párt a zászló- 
bontás jeliigéje alatt vasárnap, folyó hó 8-ik 
napján délelőtt tartotta meg a „Vadászkürt“ 
szálló nagytermében alakuló ülését.

*

A gyűlés lefolyása nyugodt és megfe­
lelő volt, csak itt-ott hallatszottak az ismert 
függetlenségi kraftausdruckok. Nincs oka 
tehát panaszra a helybeli függetlenségi párt­
nak, mert első nyilvános megnyilatkozása 
szépen folyt le. Dr. Pataj Sándor ügyesen, 
néhol szónoki vervvel fejtegette a független­
ségi párt programmját az általánosan ismert 
alapokon. Ami a függetlenségi pártnak ak­
tuális napi politikáját illeti, úgy a zombori

gyűlés is fényes bizonyságot tett arról, hogy 
a függetlenségi párt ez irányban a parla­
mentben, mint a vidéken gróf Tisza István 
politikájával szemben vesztes leit.

Vonatkozik ez különösen az obstrukció 
folytatására, amely immár teljesen elvesztette 
jogosultságát Py irányban tehát a zombori 
függetlenségi pan alakulás nem erőt, hanem 
gyengeséget mutatott, mert hiszen az egyik 
vezérszónok : dr. Reich Aladár is úgy állí­
totta a közönség ele a helyzetet, hogy a 
király akarata órősebb lévén a nemzet aka­
ratánál, az obstrukció eredményre nem vezet 
és ennek abbanhagyásával a nemzeti akaratot 
kell megerősíteni azáltal, hogy a választói 
jog mindjobban kiterjesztessék.

Lengyel Zoltán úgy még a további 
küzdést hangoztatta, ámde vak, aki nem 
latja, hogy most már fellartózkaiatlan a ki- 
vánsáuság a beke után, aki nem látja, bogy 
gróf Tisza István programmja barátnál és 
ellenségnél egyaránt bizalmat kellett s hogy 
a küzdelemnek most már nem az államélet 
menetének helyreállítása vagy megbolygatása 
körül kell forogni, hanem első föladat a 
törvényen kívüli állapot megszüntetése, azután 
pedig hadd folyjanak tovább a politikai elvi 
viták.

Valamivel 11 óra utáu felhagzott a karza­
ton a nemzet imája : a himnusz, melyet a kö­
zönség állva hallgatott végig. A himnuszt a zom­
bori gyermek fuvózeuekar játszotta Euczber- 
ger Janos karmester kiváló dirigálása mellett.

A teremnek a Jókay térre néző oldalán 
felállított emelvényen foglalt helyet az orszá­
gos függetlenségi párt küldöttei dr. Reich 
Aladár és Lengyel Zoltán országgyűlési kép­
viselők. Merő Ignác, a függetlenségi párt 
aleluöke, dr. Pataj Sándor, dr. Karácson 
Gyula, Henneberg Sándor, Diener János, 
Zzuffa Jenő, dr. Mayer Nándor, Szilagyi 
Lajos, Czettl Dezső, Lóvay Nándor, Szlávy 
Péter, dr. Jovánovits József.

A himnusz elhangzása után szólásra 
emelkedett Mérő Ignác, a párt alelnöke és 
beszédében kijelentette, hogy Magyarország 
függetlenségének nemes eszménye városunk 
polgársága szivében lelkes visszhangra talált.
Az a párt célja, hogy jogaink, szabadságunk, 
függetlenségünk visszavivása érdekében fel­
vegye a harcot. Ezen eszme jogosultságát, 
igazságát fényesen igazolja, hogy amint azt 
e városban megpendítették — megalakult a 
zombori függetlenségi párt. Hazafias örömmel 
üdvözli az országos függetlenségi párt kép­
viselőit, dr. Reich Aladárt és Lengyel Zoltánt.
Az éljenzések elhangzása után Mérő Ignác 
alelnök a jegyzőkönyv vezetésére dr. Kará­
cson Gyulát, a szólni kívánók feljegyzésével 
dr. Mayer Nándort bizta meg és felkérte a 
hallgatóságot, hogy nyugodtan hallgassák 
végig az ülés lefolyását.

Elsőnek dr. Pataj Sándor emelkedett 
szólásra. Egy hosszabb beszédben méltatta a 
zombori függetlenségi párt programmját. Be­
vezetésül beszédjének, a szavazási jog elnyo­
mását vette és azt a következő esettel illusz­
trálta: Egy képviselőválasztáson — úgy­
mond — egy választót a zsandárok erő­
szakkal tartottak vissza a szavazástól.
A jogától megfosztott választó panaszt emelt.
A vármegyei alispán fegyelmi vizsgálatot in­
dított, melynek folyamán kihallgatták a köz­
ségi elöljáróságot, szolgabirót és bizonyítékok 
hiányában a zsaudárt félmentették. A pana­
szos jogorvoslattal ólt, de az elsőfokú ítéletet 
jóváhagyták és az lett a vóghatározat, hogy
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két egyforma ítélet ellen felebbezésnek nincs ■, 
belye. így a /sandáinak adtak igazat. E példa 
után hosszassal! érvelt még a szavazási 
jog korlátozásáról. Áttért ezután a had­
sereg kérdésére — és e tekintetben teljesen 
jogosnak állította a folyó obsirukciót. önálló 
nemzeti hadsereget, magyar vezényszót, zászlót 
és címert követel a nemzet ősi jogán a füg­
getlenségi párt.

Az önálló vámterület is eszménye a 
függetlenségi pártnak, mert a mostani közös 
vám okozza nyomorúságát, bátramaradasát 
hazánk közgazdaságának. Kérdi a gazdasági 
élet embereitől, bogy arra vau e joguk, hogy 
maguk gazdájuk legyenek, vagy pedig csak 
szolgák, béresek akarnak-e lenni a saját 
földjükön, vagyonúkban ? (Hangos „nem“ 
kiáltások szakították meg a beszédet.) Utalt 
arra, hogy Belgium, Svájc, Franciaország — 
önálló vámterülettel hír — mi pedig gazda­
ságilag tönkre fogunk menni, ha ez az átkos 
viszony továbbra is fennmarad.

Nemzeti önállóságunk a külügyi kép­
viseletben, idegen országokban a konzulátu­
soknál nem nyer megfelelő elismerést. A 
magyar embernek külföldi városba szégyeluie 
kell magát és a szégyeupir száll az arcára 
— midőn ott arról órtenül — hogy ott az 
önálló Magyarország — egy ismeretlen foga­
lom. Nemeiül tárgyalnak, németül beszél­
nek és a magyar pénzzel űzetett konzulá­
tusi tisztviselők — nem tudnak másról, mint 
Ausztriáról.

Beszélt az általános titkos választásról 
és a képviselő kerületek jobb és célszerűbb 
beosztásáról. Újabban ezt a szocialisták Írták 
fel veres zás-.lójukra — pedig ez már egy 
régi vágya a népeknek. Ezt hordták zászlóikon 
a francia forradalmárok is 1793 bau és ezt 
kövételi most a függetlenségi part.

Tárgyalta az adóreformot és az adók 
progressiv leszállítása is egyik pontja a 
függetlenségi part programmjauak Uialt a 
tőke- és munkaközti áldatlan harci a, a tőke 
egyre gyarapodik, a munka fogy. Azért tör­
vény utján meg kell állapítani az adómiui 
mumot. A 100 koronán aluli jövedelem ne 
legyen adóköteles, mert beáll azon ferde 
helyzet, hogy ha egy szegény adózó nem 
fizeti meg ezen csekély ad óját, végrehajtás 
utján veszik be a kevés fillérre rugó adót és 
ez a költségekkel együtt felülmúlja a tulaj- 
douképeni adó összegét.

Hosszasabban beszélt az állami tisztvi­
selők fizetésemeléséről. Végre a kormány e 
kővel is megszaporitotta a függetlenségi eszme 
templomát. Egy óriási tömeg emtier, aki tu 
dását, erejét, munkásságát fáradhatatlanul 
áldozza a közéletnek, küzd a mindennapi 
élettel, a tisztviselők fizetése fölemelésénél, 
egy praktikus kormáuyferti a tisztviselők 
fizetésének felemelése érdekében általános, 
országos mozgalmat indított, meg is lett 
ennek az elvi eredménye — a fölemelést 
kilátásba helyezték. S mikor a függetlenségi 
párt ezt jogosan követelte és azon Ígéretet 
tette, hogy félbeszakítja az obstrukciót, csak 
adják meg a tisztviselők fizetős fölemelését 
és a parlament ezt szavazza meg — a kor­
mánypárt nem egyezett bele.

Erkölcstelen politika az, amit Tisza 
Kálmán fia programújában erről kimondott, 
megbuktatta a tisztviselők fizetésének kér­
dését. Ez személyi politika azért, mert a 
nagyváradi tisztviselők buktattak meg Tisza 
Kálmánt. Az tehát itt az elítélendő elv — 
ha megbuktattátok apámat — ón is elbuk­
tatom jogos kérésieket.

Az igazságszolgál tatás bajairól, fonák 
paragrafusairól mondott el igen sok adatot. 
Plósz Sándor minisztert nem szívesen látja 
az igazságügyminiszteri székében, mert éppen 
30 éve annak, hogy nem tanulta meg, hogy 
kell egy §-t magyarázni. Például : egy ember 
betör egy kasztnit és kilop belőle 5 koronát 
— elítélik 6 hóra, ha pedig az egész kaszt­
nit ellopja, 23 napot kap. S ha felírnak a 
jogaszvilágból ez odtózus § megmásitásaért, 
az a rendes felelet: Még jelentéseket várok ! 
E kérdésnél még a peres ügyek köréből is 
citált egy példát. Valaki Bécsben vásárol, de 
egy bizonyos összeggel adós marad. A bécsi 
kereskedő ott helyben bepörli es megkapja a 
követelését és busás perköltséget. Nálunk 
ott kell perelni, ahol az illető adós lakása 
van. A mi igazságügyi törvényünket leírják 
az osztrákból lefordítják magyarra.

Kívánja továbbá az ingyenes jogszol­
gáltatást nemcsak a bűnügyekben, hanem a 
polgári perestigyekbeu is.

Föntartani kívánja a vármegyéket, az 
alkotmány véd bástyáit és a városok önkor­
mányzatát. Ellene van az államosításnak 
amivel a nemzet ősi jogát csorbítanák és az 
egyeduralom a miniszter kezében lenne. Be­
szélt a szabadság-, egyenlőség- és testvéri­
ségről, a nemzetiségek autonómiájáról.

Kéri, hogy a függetlenségi párt prog- 
rammját fogadják el, alakítsák meg a füg 
getlenségi pártot és nagy erővel küzdjünk 
hazánk függetlenségéért, mert az Ausztriával 
való egyezség minden rossznak a végoka. Ez 
a viszony olyan, mint amikor egy vén bete­
ges gróf össze van házasítva egy szép fiatal 
lánynyal, ki hitvesi kötelességéhez híven 
ápolja a belegst és jó levegője legyen, ki­
nyitja az ablakot — nyissuk ki mi is a 
szabadság ablakát, hogy hadd pusztuljon el 
a göthös Ausztria.

Dr. Reich Aladár beszéde-
Az éljenzések után dr. Reich Aladár 

Baja város képviselője emelkedett szólásra. 
Hazafias örömmel üdvözli a zomtori polgár­
ságot a mai zászlóbontás alkalmából. Mert 
ez bizonysága a zom bori polgárság hazafias 
érzésének, hogy az országos mozgalom bar 
cosai sorába lep.

Mikor tavaszszal az itt megtartott nép- 
gyűlésen részt vett, azt hallotta, hogy Zom 
borban van egy töredék, mely csodálkozik, 
hogy itt a függetlenség hazafias eszméje tért 
hódit. Eszébe jut Máté evangélista mondása, 
midőn a farizeusok együtt ültek az asztalnál 
— a nép kínzóival. Elpanaszolták ezt Jézus­
nak, ki ezt mondta: Egészséges embernek 
nem szükséges orvossággal élni. A hazafias 
érzés, a testvériség eszméje lelkesíti a párt 
képviselőit, hogy apostolokként oly helyekre 
zarándokoljanak, hol fölszáll a függetlenség 
zászlója.

Ez a hazafias mozgalom a rossz poli- 
kai viszonyok közt 1 év óta tart és a párt 
úgy jár el, mint a szántovető, hogy általa 
megvetett mag csirává legyen, mélyen szánt, 
hogy a mag megkapja a jó helyet. S azért 
aki a nemzet sorsát intézi, hogy a nemzeti 
eszmék magja jó helyre találjon, megszáutja 
a bajok, a szenvedések ekevasával és a nép 
lelkében kivirágzik a függetlenség eszméje.

A hon mostani szomorú helyzetét régi 
ellenségünk, régi fegyverével teremtette. Az 
osztrák katonai körók kapzsisága, kíméletlen­
sége és megalázása nyilatkozott meg újra 
most, mikor a szegénységben sinylő magyar 
néptől követel vér- és adóáldozatot. Ezért 
vette fel a függetlenségi párt a harcot, le­

szállt a magyar néphez, föltámaszlotta szivé­
ben és lelkében nemzeti öntudatot, nemzeti 
erejét.

A harc még nem ért el eredményt, 
mert amit célul kitűzött, a cél a magyar 
vezérnyelv a közöshadseregben, nem adták 
meg. Ezután kezdtük meg újra a harcot és 
haladtunk előre, telve a legszebb reményekkel. 
M-gkellett állnunk, mert a király személyét 
állították szembe. Eszébe jut Hőikének boszor­
kány inasa, ki meglátta, hogy a mesterének 
oly seprűje van, mely vizet hoz. Az inas is 
megpróbálta és a seprű hozott egy vödörrel, 
de igy a viz folyton szaporodott, az inas 
ekkor jött annak tudatára, hogy elég volt 
a vízből.

Fogott egy fejszét és szótdarabolta a 
seprűt, de mivel ő nem tudta a csábszavat, 
minden darab hozott vizet és a mester el­
mondta a csábszót.

Nem fél a harctól, mert jól tudja azt, 
hogy abban két akarat kulminál egymással 
és azé lesz a győzelem, mely erősebb. Úgy 
látja, hogy a királyi akarat most erősebb a 
nemzet akaratánál. Első feladatunk most, 
hogy a nemzet akarata legyen erősebb. Egy 
ideig azt, amit mi akartunk a kormány­
párt is akarta, hanem amidőn gróf Appo- 
nyi Albeit (éljen kiáltás hallatszik) Reich 
Aladár az éljen zajba kiáltja „nagyon beszé­
des ember“ — de most nem tartom érde­
mesnek az éljenre Apponyit. Az ő hamleti 
képzelődésében úgy jön elő, bogy róla a 
Klopyból fújó szél a nemzetiség köpönyegét 
let éri tett e és ő most meztelenül áll a nemzet 
előtt. Még ő velünk volt, egységes volt a 
nemzeti akarat és oly erős, mint a királyé. 
Most a nemzeti akarat megerősítése, meg- 
szaporitása van napirenden. Amit Tóth János 
képviselő társam felvetett, az alkotmány sán­
caiba vegyük azokat, kik velünk küzdenek.

S most Lengyel Zoltán beszél majd.
Lengyel Zoltán beszéde.

Az éljenzések és tapsok után Lengyel 
Zoltán képviselő beszélt.

Tizenegy hónapos küzdelem után, azt 
hiszem — úgymond — nem sokat kell beszélni. 
Nem is kell! Tizenegy hónapon át azt csinál­
juk, hogy beszélünk, egyre beszélünk. Szembe- 
szálliuuk az osztrák igazságtalanság ellen.

Hosszú alvás, tikkasztó álom után szinte 
jól esett a nemzetnek a küzdelem, épugy, 
mint a tikkadt száraz földnek a jó eső. E 
küzdelemben a függetlenségi párt bizonyságát 
adja annak, hogy amit hirdet, azért sikra 
is száll.

Reményt egy jobb jövőben, önérzetes 
egyetértést hirdetünk, ne féljenek, mert ha 
összetartunk biztos lesz a győzelem. Egy 
szívvel, egy lélekkel harcoljon mindenki a 
szent célért és mindenki a magyar, német, 
a szerb és minden más nemzetiség a hazafias 
eszmékért lelkesüljön és tettre szálljon.

Van országunk, van királyunk. Nem 
lakik itt se ő, se — hála Isten — nagy 
családja. Nem tudnak magyarul és csak 
akkor jönnek hozzánk, ha bajba esnek. Civil­
lista fölemelést kérnek és katonaságot köve­
telnek. Más nekünk az eszményünk a király­
ról és családjáról. A király szeresse népét, 
a harcba elöl járjon, a bajokban pedig gyó­
gyító balzsamot hintsen szót. 9.650,000 kor. 
a civillista ebből a horrilis összegből 201,000 
koronát költenek el nálunk és még palotája 
sincs nálunk. Az összes magyarságból a 
tisztviselői karban egy portás Budán — és 
egy Gödöllőn van. Bécsből hozzák a kenyeret,
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bust, bort, lovat, minden élelmet, még az 
ivóvizet is.

Idegen tanácsosok veszik körtll és amit 
ezek neki tanácsolnak, annak a magyar nem­
zet issza meg a levét. Romániának is német 
származású a királya, épugy Bulgáriának 
fejedelme is, mindketten neptlk nemzstiségót 
vallják, ily szellemben nevelik gyemekeiket is

Négyszáz év óta nincs magyar gondol- 
kozásu királyunk. Minden más országnak 
van hadserege, mely nemzeti, de mináluuk, 
bol mi fizetjük a legénységet és adózunk a 
badköltségekre, idegen a nyelv, az uniformisa, 
a zászlója, a nótája, pedig bazank egyik 
sarkalatos törvényébe az áll, bogy minden 
magyar legyen.

Azt mondják, hogy 10 000 újonccal 
többet kívánnak, én azt mondom 20,000-t 
és mindezért semmit se kapunk — sőt ha 
nagyon ellene vagyunk — kidobnak. (Egy 
bang nem szabad.) Hogy miért kell a katona­
ág emelese megmondom, épugy mint 1878. 
évben Boszniába, most leakarnak menni 
100,000 emberrel Macedóniába. Bosznia éven­
ként 80,000 millióba kerül. A pártok közül 
csak a néppart nem áll ezeknek ellen, kinek 
a napokban Bécsiről ezt sürgöuyftzték : „So­
fort auf hören.“ Ha ezt megtenné a nemzet, 
föladná a magyar nyelv jogait és régi sza 
badságunkat oda tenné a császár lábaihoz.

A nagyhatalmi kérdés is közbejátszik 
a katonai kérdésnél. A magyarnak nem kell 
a nagyhatalom. Elveszik ezért tőlünk az 
adót, katonát, hogy egy idegen hatalomnak 
szolgáljon és nem a magyar, hanem az 
osztrák császári népek szabadságát oltalmazza, 
védje. Eszembe jut itt egy székelyföldi bis 
toria. Egy góbé fuvarost fölfogadott egy 
korcsmáros (Jtjuk hegyes völgyes vidéken 
vitt át. Egyszer egy nagy hegyhez ériek. 
A góbé megállította kocsiját, bátraszólt az 
utasnak. Szálljon le. Azt kérdi: Mért szálljak 
le? A góbé feleli : Nem látja a begyet? ha 
nem segít — úgy itt hagyom. Az utas tólta 
a kocsit, mikor felértek a hegy tetejére a 
góbé ismét azt mondta: Szálljon le a ténsur. 
Ennek kérdésére, hogy miért, azt válaszolta : 
Segítsen visszatartani a kocsit, mert leszalad 
a begyről. Segített az utas megfékezni a 
kocsit. Mikor a völgybe értek, ismét leszállásra 
hivta fel. Mire ez azt felelte. Ha gyalogolni 
akartam volna, nem fogadtam volna fel 
fuvarost, miért tette ezt velem. Ezt majd 
akkor mondom meg, ha etetünk. (Taps).

A nagyhatalmat, az osztrák szekeret 
döntöttük fel a 48 as nagy napokban, 1866 
ban Königgia'znél nagy törést szenvedett, a 
koronázás évében Deák azt mondotta, most 
fenülünk a szekéren. Sokszor tóltuk már a 
nagyhatalmi szekeret, de mikor etetni akar, 
újból húzhatjuk és tólhatjuk.

Beszéde befejezéséül kijelentette, hogy 
minden megváltás szenvedéssel jár. Egyesül 
jünk a további küzdelemre, fogjunk össze 
nyelv, vallás és nemzetiségi különbség nélkül, 
ba mind összetartunk — boldogok leszünk, 
mert akkor a király akaratán a nemzet 
akaratának győzni kell. A hazaszeretet nevé­
ben jöttem ide és kijelentem, hogy küzdeni 
fogok, mert küzdeni dicsőség, megbátrálui 
gyalázat.

Lengyel Zoltán beszéde után dr. Jóvá 
novits József tolmácsolta szerb nyelven a 
függetlenségi párt programmját.

A beszédet kisérő zsiviók után a gyer­
mek fuvózenekar a „Szózat“-ot játszotta el és 
a közönség szétoszlott.

Beiben a Vadászkürt szállóban bankett 
volt, amelyen felköszöntőket mondottak : 
Mérő Ignác a megjelent képviselőkre és meg­
köszöni, hogy az Illésre lefáradlak, dr. Reich 
Aladar a pártra és vezetőjére Mérő Iguácra, 
Lengyel Zuhan a pártra és annak minden 
egyes tagjára Felköszöutőjébeu a következő 
politikai kijelentést tette: „Az a képviselő, 
aki 14 havi küzdelem után a nemzet ügyét 
cserbe akarja hagyni és esküjét meg akarja 
szegni, tegye le a mandátumát, mert a poli 
tikai becsület megkívánja, hogy addig nem 
hagyhatjuk fel a harcot, még eredményt nem 
értünk el“.

A megalakult függetlenségi párt, az 
országos part vezéréta következő sürgönnyel 
üdvözölte :
Kossuth Ferenc urnák, a függetlenségi párt 

elnökének
Budapesten.

A magyar nyelv jogaiért folyó harc 
jegyében történt megalakulásunkat jelentve, 
örömmel üdvözöljük a függetlenségi pártot 
azért a lelkes küzdelemért, amelyet a nem­
zet jogaiért folytatnak, azzal a kívánsággal, 
hogy azt mindaddig abba ne hagyják, 
mig a győzelmet ki nem vívták.

A zombori függetlenségi párt:
Mérő.

Dr. Babó Mihály országgyűlési képviselő 
távirat utján üdvözölte a partot. A távirat 
igy szól:

Szívből üdvözlöm a zombori elvtár­
sakat egyenként és összesen hazafias buz­
galmukért és kívánom, hogy zászlójukkal 
a haza javára diadalra jussanak.

Öngyilkossági kísérlet.
SzintarhUlaiunk egyik telieiseges tagja, 

Szénássy György, aki különösen az „Éljeli 
menedékhely“ bárójával keltett osztatlanul 
nagy hatást, szombaton éjjel öngyilkosságot 
követelt el.

A végzetes elhatározás indító oka isme­
retlen, szerencse azonban, hogy a rögtöni 
segély lehetővé tette megmenteni őt az élet­
nek. A szomorú eset, mely városunkban 
érthető szenzációt keltett, a következőképen 
történt :

Szénássy György, a „Svihákok“ elő­
adása u'án a lehető legnyugodtabb kedély- 
hangulatban az „Elefánt“ vendéglőben meg- 
vacsorált s vacsora közben vigan cseveget a 
vele egy asztalnál ülő társaival és társuőivel, 
akik igy távolról sem sejthették végzetes 
szándékát. Vacsora után meghívta magához 
teára Tihanyi Vilmost és Virágh Ferencet. 
Ezek engedtek a meghívásnak és jó mulat­
ság reményében elkísérték ót lakására. Ez 
úgy tiz óra körül történt. Szénássy garzon 
lakásán, hozzálátott, a tea elkészítéséhez, mi­
közben két társával a legkedélyesebben 
mókázott és viccelődött. A tea elfogyasztása 
után egy hirtelent ötletből kifolyólag felkérte 
Virágbot, szavalná el az „Éjjeli menedékhely“ 
színészének utolsó jeleneset. Virágh ebben 
semmi különöset sem látott és kis idő múlva 
bele is kezdett a deklamacióba. Ezalatt Szé­
nássy elhelyezkedett a pamlagon és nagy 
élvezettel hallgatta társának előadását. Egy­
szerre csak felugrott és utánozva Virágh 
gesztusait, a szekrényhez lepett. A másik 
kettő ezalatt szavalt-szavalt, amikor Szénássy 
hirtelen megfordulva, kacagva jelentette ki, 
hogy : meglőtte magát!

A két színész meglepetve rohant az 
elkeseredett fiúhoz s miután a szavalat okozta

zajban nem is hallották a lövés zaját, tréfá­
nak vették a dolgot. Csakhogy a dolog 
komoly volt, mert midőn Tihanyi incselkedve 
fogta meg Széuássyt, megdöbbenve látta, 
hogy vér ömlik ki testéből a mellény alatt. 
Rögtön feltépték ruháját, egyikük pedig 
orvosi segélyért futott.

A helyszínen megjelenő dr. Donosz- 
lovits Vilmos szinbázorvos a sebesültet rög­
tön bekötözte és elszállittatta a kóiházba, 
ahol jelenleg a leggondosabb ápolásban része­
sítik. A fiú tettét megsürgönyözték Szegeden 
lakó édesatyjának, aki magasrangu tiszt­
viselője az államvasutak üzletvezetóségéuek 
s aki az esti vonattal meg is érkezett fiának 
betegágyához. Levelet az öngyilkosjelölt egyet 
hagyott hátra, ennek vicces tartalma azonban 
nem enged következtetni tettének tulajdon- 
képeni okára. Szénássy jelenleg még a kór­
házban van s ba komplikáció be nem áll, 
megmenthető lesz az életnek.

Ez esetből kifolyólag külömböző mende­
mondák kerültek napvilágra, melyek az ön­
gyilkosság okát valami regényes szerelemre 
akarták vissza vezetni. Hiteles forrásból nyert 
értesülésünk szerint a fiú távol állt attól, 
hogy a szerelem miatt vessen végett életé­
nek s öngyilkossági szándékát ez érlelje 
meg; a tulajdonképeni okot, mely e végzetes 
elhatározásra bírta, azt senki sem tudta meg. 
Téves továbbá az a verzió is, mintha ő a 
társulat egyik nötagja által egy hatosnak 
megtagadása miatt követte volna el tettét. 
A szóbanforgó hölgy a legkollégiálisabb 
viszonyban volt Szénássyval s távol állott 
attól, hogy magaviseletével okot adjon annak 
az elkeseredésre.

Hírek.
Személyi hír. Széchényi Jenő nagy­

váradi apat-kanonok, volt nemesmiliticsi plé­
bános és a kernyajai kerületnek több cikluson 
országgyűlési képviselője, városunkba érke­
zett rokonai látogatására és hogy részt vegyen 
Vojnits István vármegyei főjegyző újszülött 
fiának a keresztelőjén.

Egyházi hírek. Mészáros Béla káp­
lánt Baimokról Dusuokra helyezték át. — 
Szalay Károlyt az üresedésben levő bács- 
madarasi plébániára ideiglenes adminisztrá­
tornak nevezték ki. — Sikray Kolmár Imre 
kunbajai káplán az egyházmegye kötelékéből 
elbocsajtatott és belépett a szent Beuedek- 
rendbe.

Megerősítés. Az igazságügyminisz­
ter a bauffyhunyadi járásbíróságnál alkalma­
zott Littvay Antal dr. aljegyzőt, zombori föl­
diákét állásában végleg megerősítette.

Úrasszonyok kitnnteiése. Mária 
Valéria lőbercegnö az országos vöröskereszt­
egylet fővédőasszonya sipeki Balázs Vincénél, 
az apatini vöröskereszt tiókegylet elnöknójét 
és Herc/.eg Edeuét az ókanizsai vöröskereszt 
fiókegylet eluöknójet a vöröskereszt-egylet 
fe virágnztatása körül szerzett kiváló érde­
meikért sajátkezű aláírásával ellátott diszok- 
mánynval lüntetie ki.

Miniszteri elismerés Wlassics 
Gyula vult vallás- es közoktatásügyi miniszter 
R'isty Kálmán jézustarsasagi atyanak ötven 
éves tanári és írói jubileuma alkalmából egy 
meleghangú levélben a magyar kultúra terén 
úgy tanári mint Írói működésével kifejtett 
buzgó tevékenységéért elismerését fejezte ki.

Miniszteri elismerés és juta­
lom. A löldmivelesügyi miniszter a hátra­
lékos telepváliságok eredményes behajlása 
körül kifejlett szorgos működésükért Hipp 
Dezső palánkai járási főszolgabírónak e'is- 
merését • fejezte ki, Benyács Simon wekerle- 
falvai jegyzőnek 200 korona jutalmat utal­
ványozott.

Jótékony adomány az iskoláé 
gyermekeknek. Fejér Gyula zombori 
apal-plebauuo mint minden evben, úgy az
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idén is 800 koronát juttatott az iskolába járó
szegény gyermekek javára ; és pedig a hely­
beli magyar jótékony nóegyletuek a gyer­
mekeknek meleg ruhával való ellátására 100 
koronát; a zárdái leányiskolák főnökségének 
és Temunovich József, a (iuiskolak helyettes 
igazgatójának szintén 100—100 koronát adó 
mányozott oly célból, hogy ez összeget a 
gondozásuk alatt álló iskolák legszegenyebb 
tanulói részére szükséges tankönyvek és tan­
szerek beszerzésére fordítsák. — Fejér Gyula 
apát plébános ezen nemes tettével újból tanú- 
jelét adta általánosan ismert jótékonyságának 
és csakugyan nincs az a nemes cél, amelynél 
az adakozók között az elsők között ne ta­
lálnánk a mi kittluó lelkipásztorunk — Fejér 
Gyula apát plébánost

Thomann István művészi elő­
adása. Unka művészeti szellemi élvezetben 
lesz része városunk közönségének A zombori 
szabad líceum-egyesület kittinő vezetője dr. 
Gozsdu Elek urnák sikerült a legkitűnőbb, 
világhírű zongoraművészt, Thoman Istvánt, a 
budapesti országos zeueakademia tanárát egy 
városunkban tartandó művészi előadásra meg­
nyerni. A művészi előadás folyó hó 15 én, 
vas map délután 5 órakor a városháza dísz­
termében lesz. Thomann István a világ zene 
irodalom igazi drágagyöngyeit fogja előadni. 
Előadásra kerülnek: I. Beethoven: Alegreito 
a d moll szonátából, 31. mű. 2. Chopin: a) 
Cis-moll Fautaisie Impromptu; b) Eludes.
3. Schumann : a) Románc H dur; h) Papillons.
4. Liszt: a) Lengyel dalok ; b) Polonaise. — 
Az előadás ingyenes és mindenkinek szól.

Szegény gyermekek felruhá­
zása A zombori jótékony magyar nőegylet 
folyó hó 15-eu lát el meleg téli ruhával mint­
egy 160 szegény iskolás gyermeket. A nő­
egylet ezáltal az emberszeretet oltárán áldoz. 
Karácsonyi ajándékul és igy a szegény gyer­
mekeknek szerzi meg azokat a legkedvesebb 
gyönyöröket, amelyek láttára oly édes bol­
dogsággal dobog a gyermeki szív. El fogják 
őket látni a szükséges meleg ruhával. Ha 
repeső örömmel várja ezt a boldog szülői 
körben élő gyermek, mennél inkább várjak 
azok a szegény gyermekek, akikre már szü­
letésük első percétől kezdve olyan komolyan, 
örömtelenül köszöntött az élet, mennyivel 
inkább bevésődik ezek leikébe a bála igaz 
érzésé. A gyermekszeretet nevében azzal a 
kérelemmel fordul a nőegylet városunk né­
ni eslelkü közönségéhez, hogy könyöradomá 
nyait az egyesület nagyérdemű eluöknője id. 
Mihályi Jánosué úrasszonyhoz küldje el, ki 
azokat nyilvánosan nyugtázni fogja

Báró Vojnita latvan a mun­
kásokért. Báró Vojnits István volt főispán, 
a verbasz kulai kerület országgyűlési képvi 
selője, a vármegyei gazdasági egyesületnél 
előterjesztést tett, hogy ez gyűjtsön adatokat 
az állandóan szegődött cselédek, béresek, 
kocsisok, gulyások, juhászok, vincellérek, 
csőszök stb. munkások munkabéreinek álla 
po'áról. A vármegyei gazdasági egyesület 
ezen adatok statisztikai összegyűjtése érdeké­
ben megkereste a községi elöljáróságokat. 
Mihelyt az adatok beérkeznek, közölni fogják 
báró Vojnits Istvánnal, aki — mint értesít 
lünk — a munkások helyzetének javítása 
érdekében általános mozgalmat fog indítani, j

Vadászat A priglevicaszeutiváni ha 
tárban Falcioue Nándor, Falcione Gusztáv és i 
Fernbach Károly lekötelező szívességgel és i 
ügyességgel vadászatot rendezlek, mely na­
gyon szép eredménynyel járt, 1 16 nyúl került i 
téritekre. A legtöbb nyulat Vujevich Lajos i 
es Fernbacb Károly lőtték. ,

Rendkívüli közgyűlés. Zombor i 
szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 
holnap, szerdán délelőtt 10 órakor a város I 
háza nagytermében rendkívüli közgyűlést, tart I 
a következő tárgyakkal: I. A város polgár- i 
mesterének előterjesztése az esküdtbiróságiiál I 
működő bizottsághoz bizalmi férfiaknak egy i 
évi időtartamra leendő megválasztása iránt, t 
2. A városi tanács előterjesztése a kozorai t 
erdőterület megvétele tárgyában. 3. A városi I 
tanács előterjesztése a gazdátlan jószágok I 
részére a városi raktárban megfelelő helyiség 1 
felállítása iránt. 4. Falcione Lőrinc hejelen- t 
tése az általa felépített óvoda átvétele iránt. rJ

I Halalozag. Keszitroci és palásti Pa-
lásthy Öilön zombori m. kir. péuzügyigazga- 
tósági számelleuőr, egy derek szorgalmas 

I tisztviselő éleiének 44-ik, közszolgáimnak 
22 ik évében Zombmban elhunyt. Kartársai 
gyászuk jeléül a penzügyiga/.gatóság épüle­
tére kitűzték a gyászlobogót, koszorút he­
lyezlek koporsójára es testületileg kisérték 
ki örök nyugvóhelyére a temetőbe. Kartarsai 
a következő gyászjelentést adták ki: A zom­
bori m. kir. pénzügy igazgatóság melle rendelt 
számvevőség igaz mély kariárai részvéttel 
jelenti, Imgy szeretett karlarsa keszitroci és 
palásti Palásthy Ödön m. kir. pü. számelleuőr 
folyó évi november hó 5 én délután 3 órakor 
életének 44 ik, szolgálatának 22 ik éveben, 
hosszas szenvedés u'án elhunyt. Szeretett 
kanáraunk földi maradványai folyó hó 7 én 
délelőtt fél I I órakor fognak a gyáazházbau 
(Nagyszerbtemplom utca) a római katholikus 
vallás szertartásai szerint beszentel'e'ni és a 
szent Rókusról címzett temetőben örök nyu­
galomra helyeztetni. Zombor, 1903. évi no­
vember hó 5-én. Áldás emlékére!

Esküvő. Katay Gyula m. kir. állam- 
vasúti tisztviselő az aniuai állomáson, folyó 
hó 12 én esküszik örök hűseget Petrovits 
Laura kisasszonynak Szabadkán.

A temesvári szerb püspöki 
szék betöltése Brankovits György szerb 
palriarka lcgköze'ebh előierjesztest te-z őfel 
segének a szerb püspöki zsinat összehívása 
tárgyában, melynek az lesz a feladata, hogy 
az ürest délben levő temesvári püspöki széket 
választás utján betöltse Ezen előterjesztes 
folytán őfelsége valószínűleg december hóban 
bivja össze a püspöki zsinatot. Nemely lap 
már püspökjelöllek nevet hozza forgalomba.
A jelölés kizáiólag a pátriárka joga, ki annyi 
jelöltet ajánlhat, amennyit akar. Ennélfogva 
a püspöki jelölések legalább is koraiak, mert 
a pátriárka jelöltjeit majd csak a püspöki 
zsinat első napján fogja előterjeszteni. Külön­
ben illetékes helyen azt hiszik, hogy az uj 
püspök a szerze esek közül lesz kiszemelve.
A püspök megválasztásáig a temesvári püs­
pökséget Bogdauovits Lucian budai püspök 
adminisztrálja.

Gyászhir. Obecséről vettük a szomorú 
hirt, hogy özv. Vissy Karolyné sz Szedressy 
Jozefa úrasszony, Vissy Károly óbecsei kir. 
közjegyző édesanyja, élete 83 ik évében 
elhunyt.

A kitüntetéssel vizsgázott 
jegyzőjelöltek ajanlasa. A belügymi­
niszter a folyó évi Julius havi községi köz- 
igazgatási vizsgálatokon „kitüntetéssel“ minő 
sitett jegyzőjelöltek névsorát azzal küldötte 
meg a vármegyének, hogy az abhan rnegue 
vezetteket a törvényhatósága területén levő 
községek tisztujitószéki elnökeinek azzal a 
megjegyzéssel ajánlja, hogy a közigazgatás 
érdekeben kívánatosnak tartja a miniszter, 
miszerint az illetők pályázás esetén a kijelö 
lésnél s következéskép a választásnál más 
oly pályázókkal szemben, kik a községi köz 
igazgatási tanfolyamot csekélyebb sikerrel 
végezték, a többi törvényes minősítési kellé­
kek megléte esetén megérdemelt figyelemben 
részesittessenek. Ép úgy méltányosnak tartja 
a miniszter azt is, hogy a kitüntetéssel minő­
sített jegyzőjelöllek a segédjegyzői, valamint 
egyéb községjegyzői irodai állások betölté 
séuél szintén megfelelő figyelemben része­
süljenek.

Nagy idők tanúja. Ismét egy ki 
tűnő tagjának elhunytál gyászolja az egyház- 
megyei róm. kath. papság. Válics János bács- 
madarasi plébános hunyt el a napokban 82 
éveu korában. Született 1821. február 2 án 
Kalocsán; pappá szenteltetett 1844 ben. Mint 
káplán részt vett a szabadságharcban s mint 
főhadnagy harcolt az osztrákok, horvátok és 
szerbek ellen. Válics János kitűnt kartársai 
közt forró hazaszeretete és lángoló buzgósága 
által. 1869 ben lett Bácsmadarason plébános 
s a királyi kegy 1888 ban nagy érdemei ju­
talmául címzetes kanonokká nevezte ki. ]894- 
ben ünnepelte 50 éves papi jubileumát. Ha- i 
lála általánosan nagy részvétet keltett, de i 
különösen falujában, melynek hívei valóságos i 
fiúi szeretettel viseltettek a kitűnő pap iránt. 
Temetése óriási részvét mellett folyt le. I

Főp sztori köriével Ür. Császka 
György kalooai ersek XXIX számú főpasz 
tori körlevele élen közli X. Fiús papa eucikli- 
kájanak latin szövegét. Majd szol a tankö­
teleseknek indokolatlan visszatartása esetén 
foganatosítandó eljárásról, a tanköteles kül­
földi honos gyermekek vallási hovatarlozan- 
dóságának megailapitásáról és ezzel végzi a 
körlevelet ”

Panik a bajai színházban. Pesti 
Ihász Lajos sziutarsulata szerdán tartotta 
utolsóelőtti előadását Baján, amikor is színre 
került az Élleli menedékhely. A színháznak 
úgy földszint je, mint a karzatja zsúfolásig 
megtelt, úgy hogy megmozdulni is alig |e 
betett. A negyedik felvonás közepe táján a 
karzaton elkialtotia magat valaki, hogy tííz 
van! Erre rettenetes zűrzavar támadt. Az 
emberek hányatthomlok rohantak az egyetlen 
kijaiat felé. Egymást lökdösve, egymáson 
kérésziül ugratva. Szerencsére a színészek 
nem vesztették el a felüket, hanem a színpad 
szelere allva erős csengetéssel figyelmeztették 
a közönségét, hogy van valami mondani 
valójuk. A megriadt, zugó, zajongó tömeg 
elcsendesült és megállt. Erre Csiszár Kalman 
jelentette, bogy a sziuhazbau nincsen haj, 
hanem a plébánia mellett ég egy ház. Tény­
leg egy kis baz egeit a színházzal átellenes 
Berenyi-tvcaban. Ä közönség most már nyu­
godtan ment ki a teremből. Az előadást foly­
taim nem lehetett. E« az eset végleg meg­
pecsételte azt, hogy a bajai színház egyetlen 
terme a legveszedelmesebb tű/feszek.

Le Hnykereskedők Szabadkán. 
Szabadkáról Írjak : Mar egeszeu megszokjuk, 
hogy azokat a bűnös egyéneket, akiknek 
Uzelmei az egesz országra és még távolabb 
is kihatással vaunak és sehol máshol nem 
bírták őket kézrekeriteni, amint valami ügyes 
bajos dolguk akadt Szabadkán, a mi rend­
őrségünknek sikerült kifürkészni ittlétüket és 
gyors beavatkozásával már tölib ilyen neve­
zetes fogást eszközölni. Szerdán egy leany- 
kereskedó szövetkezetnek jutott véletlenül 
nyomara rendőrségünk. Az egyik helybeli 
vendégfogadóban ugyanis megszállt két vidéki 
leány, akik magukat a bejelentő ivén Tadia 
novits Magda es Farkas Erzsi kasziruőkuek 
nevezték meg. László Géza alkapitanyuak 
mindjárt gyanúsnak tűntek föl a jövevények 
és előállítva őket, csakhamar kitűnt, hogy 
egy aradi éljeli mulatóhely tulajdonosnője 
szállítja az egyik leányt, Farkas Erzsit egy 
mitrovicai leáuykereskedőnek, akivel levelileg 
tudatja, hogy a hasonló árucikkből még négy 
darabot szállíthat bármikor és a jelenlegi 
szállítmányért felvett pénzt is egyben nyug­
tatja. A rendőrségnek az is tudomására jutott, 
hogy a mitrovicai „cég“ tulajdonosa az éjjel 
szintén keresztül utazott egy másik leáuynyal, 
akit mint feleséget jegyezte be a bejelentő 
ívbe. Ezek uláu azonnal távirati intézkedés 
történt, hogy Aradon és Mitrovicáu tegye 
meg a rendőrség a szükséges lépéseket a 
bűnös üzelmek megszüntetésére Valószínű, 
hogy e szerencsétlen teremtéseket a lelketlen 
lélekkufárok Szerbiába és Bulgáriába, de leg- 
főképen Romániába szállítják.

Színház — Irodalom.
„A három testőr “ A finom humor­

nak, a szikrázó szellemességnek kincsestára, 
Herczeg Ferencnek csütörtökön előadott vig- 
játéka „A három testőr.“ Közönségünk előtt 
nem ismeretlen már a zseniális szerzőnek e 
pompás alkotása, mely három felvonáson át 
szerez igaz gyönyörűséget a hallgatóságnak. 
Állandó műsordarabja a „Nemzeti Szinbáz“- 
nak, ahol mindig akad nagyszámú publikuma, 
de nálunk ugylátszik még ez sem imponál! 
A színház ismét üres volt, pedig még nagyon 
is a hónap eleje körül forog az idő. Igazán 
csodálni lehet, hogy azoknak a szegény 
színészeknek még van kedvük a komediázás- 
hoz. Pedig úgy a kitűnő darab, valamint 
hasonlóképen az előadás is megérdemeltek 
ma legalább is annyi pártolást, mint az a 
múltkori, zsúfolt ház előtt lefolyt hülye 
operetté.

Polacsek borkereskedő szerepében Ti­
hanyi Miklós nagy lelkesedéssel játszott.
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Tökéletesen átértette az iró intencióját, és 
alakításával nemcsak hogy állandó derült­
séget kellett, de kijutott neki hóven a taps­
ból is ! Ratky újságíró szerepet Bállá Kálmán 
kreálta nagy rouimnal. Peferdy Sándor mind 
végig kit Unó volt mint Horlovay, úgyszintén 
Czakó Vilmos is, akt maszkjával ismét nagy 
derültséget keltett. Rigót, a redukció sakálját 
hűen személyesítette Vitéz Robert. A nók 
közül nagy sikere volt ismét Raduai Zsuzs- 
kanak. Mindhárom felvonáson át húzódó 
szerepét érzéssel és egy tipikus tóvárosi 
leánynak előkelőségével játszóim meg. Mar 
megjelenésekor a színen, nagyou előnyös 
benyomást keltett izleses toalettjével, utóbb 
e halast csak fokozta kedves jatekaval. 
Ueylaiszik e tehetséges fiatal színésznő gyor 
san halad előre, hogy a közönség kedven­
ceve váljék. Két dolgot azonban saját érde­
kében figyelmébe ajánlunk, tudniillik hogy 
hangosabban beszeljen a színen es másod­
szor ne essek túlzásba olykor az affektadó­
ban. Megvagyunk győződve, hogy e tigyel- 
meztetesek méltánylásra fognak találni a 
termeszetszerüleg is nagyon sikkes művész­
iénél. Melló partnere volt Tarján I ma 

(Polacsekue), kinek szép játékát többször 
honorálta a közönség lelkes tapssal. A többi 
szereplő is dicséretet érdemel.

n A svihakok “ Zihrer kedves zenéjü 
operettje péntekén bár csekély számú publi­
kumot. vonzott, mindazonáltal kellemes szóra 
kozasul szolgált azoknak, akik e csinos 
operettet fölebe helyeztek a frivol darabok­
nak. Igaz, hogy közönségünk a tavalyi évad­
ról ismeri mar e darabot, az idei azon 
bau messze fölülmúlta a tavalyi előadásokat 
kitűnő összjátek, pompás reudezes dolgában. 
A szereplőket illetőleg, jól esik nyomban 
Lányi Editről pártatlanul kedvező véleményt 
mondani. Blitzué, a svihák felesege szerepé 
ben olyan alakítást nyújtott, amely nemcsak 
arról tanúskodott, hogy ha komolyan akar, 
úgy szép dolgokat tud produkálni, hanem 
szép lebe ségenek is fényes bizonyítéka volt. 
S'ep hangja, melyről már első felléptekor is 
kedvezően nyilatkoztunk, kellemes össz­
hangba jutott gondos, áttanulmányozott játé­
kával és így süiti lapsokat juttatott prima­
donnánknak. Levay Margit ismét elsőrendű 
alakításával keltett nagy hatást. Nagyon 
bájos volt Rodestein hadnagy ízléses egyen­
ruhájában Peterdy Eiuska, valamint partnere 
Raduai Z-uzska is. A többiek : Fej er Berta, 
Perenyi Meiauie, Kanlai Teréz elsőrendű 
alakítást nyújtottak.

Blitz Erie nagy ügyességet igénylő 
szerepében Virágh Ferenc a komikus állandó 
derültségben tartotta a hazat. Jaléka kifogás­
talan volt, csak egyet ajánlunk figyelmébe, 
bogy a jövőben larlódkodiek az izet len rög 
töuzésektől, mert ezek akaratlanul is a szerep 
uemtudasaról tesznek tanúságot. S/.enássy 
György Gilka herceg szerepeben igen jól 
játszott, úgyszintén Tihanyt Viunos (Vondra- 
csek), Áldory László (Roland) Czakó Vilmos 
és Tihanyi Miklós is. Vitéz Róbertról még 
mindig nem Írhatunk kedvezőt, mert régi 
hibája, az őrüleles ugrándozas lehetetlenné 
teszi Őt minden alakításában.

„A suhanó “ Konti József vig ope­
rettje, melyet a közönség mindenkor nagy 
előszeretettel hallgat végig, szombaton löl 
tölte be az estét. A bajos zenéjü operett 
kifogástalan előadásban lett felújítva és hogy 
annak sikere oly hatalmasan domborult elő, 
az a szereplők szorgalmának öntudatos jaté- 
kának Írhatjuk érdemül. A zenekar Kube«ch | 
karmester dirigálásával nagyou szépen mű j 
ködött és csak azt jegyezzük meg e pontnál, 
hogy amidőn Levay Margit énekel, úgy a 
zenekarnak kissé csendesebben keil működni, 
mert tulharsogja az éneket. Nagy sikere e 
darabban Lévay Margitnak volt, aki ellen j 
állhatatlan bajjal játszotta a „suhanc Józsi“ 
szerepét. Lányi Edit naiv szerepében kitti- ! 
nőén bevált s úgy látszik lemparameutumalioz 
egészen jól illik e szerepkör Bod tight Lma 
(Moren bárónő), KatVai Teréz (Mennic-ue) 
dicséretes buzgalommal játszottak. A férfiak j 
közül Tihanyi Miklós, Viola és ÁIdőiy László , 
játszottak dicséretes igyekezettel. Vitéz Robert 
mint Durand fűszeres valamivel jobban ját- I

szolt, mint eddig. Ugylátszik nála is igen 
előnyösen hatna, ha szerepkörét gyakran 
változtatnák.

Szombaton délután „Lear király“ 
előadása az ifjúság számára. Az első szülői 
értekezleten szülők és tanárok közmegegye­
zéssel elhatározták, hogy az ifjúság számára 
hetenként egy összesen hat délutáni előadást 
tartatnak. Ezen üdvös határozat megvaló­
sulása elé őszintén megvallva, nem csekély 
félelemmel tekintettünk, mert az előző évek 
ifjúsági előadásai annyira minden kritikán 
aluliak voltak, hogy a sokszoros csalódás 
után jót alig remélhettünk Annál őszintébb 
örömmel és hálával kell azonban a szombati 
előadásról megemlékeznünk. Aki az idén a 
színházat látogatta, az bizonyára tapasztalta 
a színpadon a feltétlen rendet, lelkiismere­
tes kötelességteljesitést minden irányban. A 
szombati előadáson hatványozottan meg volt 
minden, ami az előadást élvezetessé, tanul­
ságossá teszi. Pedig egy Sbakespeari darab 
jó előadása nagyon nehéz feladat erősen 
elfoglalt társulatunknak. Hosszú dráma mély 
gondolata, tartalmas szerepeinek áttauul 
many ozása, betanulása, a sok színváltozás 
technikai nehézsége mind meg annyi nagy, 
nehéz feladat. Méltán adózunk tehát a leg 
őszintébb hálával Bállá Kálmán igazgatónak, 
aki ideális lelkesedéssel párosult komoly, 
lelkiismeretes vezetéssel olyan előadást tudott 
nyújtani, a milyet csak az ifjúsági előadások 
mély erkölcsi hatásának igazi átértése után 
nyújthat a fennkölt szellemű igazgató és lelkes 
tábora. Az egyes szereplők közül különösen 
kiváltak : Peterdy Sándor (Leár), Czakó 
(Kent gróf), a két Tihanyi (Edgar és Edmund.) 
A női szerepeket Geröffy (Goneril), Tarján 
(Regán) és Peterdy Eius (Cordelia) adták 
szép sikerrel.

„Niobe.“ Egy szellemes ötlet adja 
meg a vasaruap este előadott, vígjátékból 
átgyurt operettnek cselekményét. Duuu Péter, 
a műkincseket felhalmozó gazdag angol gyö- 
györll „Niobe“ csoporttal rendelkezik, mely 
pa'kiának fódiszél, neki főbüszkeségét képezi. 
Langyos nyárt légben, midőn a pompás 
szoborcsoport körül virágillat, csengő madár­
dal teszi mámorossá a levegőt és mindazt, 
ami benne él, — Dunn Peter leheveredik a 
kerti padra és elalszik. Álmában azután 
átéli a darab 3 felvonásán végighúzódó 
cselekményt. Niobe lelép a piadesztálról négy 
hölgyével és e lettével alkalmat ad arra, 
bogy a bohókásahboál-bohókásabb jeleneteken 
nagyokat kacagjon a publikum. Niobe há­
romezer esztendejével helép a modern élet 
világába. Persze mindent idegennek talál, 
keresi Hellas bűbájos életét s helyette érthe­
tetlen alakokat lat maga előtt: frakkban, 
klakkhan. Ntobe a legmélyebb reziguációval 
fohászkodik az istenekhez, hogy vezetnék ót 
vissza elvesztett világába, Duun Péter pedig 
a helyett, hogy megindulna a csengő jam- 
busain, csak kacag es folyton csak azt kérdi: 
De az istenért! milyen toalettben van Nagy- 
séd ! Miért beszel versben ? Ilyen és ehhez 
hasonló mókák között változik át Ntobe 
guvernantá, utóbb pedig Dunu Péter meny­
asszonyává, ki válni akar öregecske nejétől. 
Duun Peter famíliája is össze fut a csodára 
és bámul a folyton uagyhaugou szavaló hölgy 
láttára. Különösen Daniié ónagysága ütkö­
zik meg Niobe asszonyság toaletihiauyain, 
majd rákényszeríti, hogy modern holmit 
vegyen magára. Dunu Peter elűzi nejei is 
Niobe ked'éert és Niobet teszi meg a ház 
úrnőjének. Majd lakzira készül, a vendegek 
is megérkeznek, de oh valóság ! —az álom 
nak vege szakad, Peter ur felébred, a szép 
N obe pedig merengő tekintettel tekint ki a 
fiilagoriahól, mes ze a ragyogó múltba. A 
darab, mely tele van szebbnél szebb részle­
tekkel, mindvégig előkelő, kellemes élvezetet 
nyújt. Hatásos díszletek szolgainak a cselek­
mény keretein, a frivoli'ásnak pedig se hire, 
se hamva ! Nyugodtan ajánlhatjuk e tiarabot 
mindenkinek. Szép Ntobe volt Lányi Edit, 
kinek e szép alakításáért ez alkalommal 
kiutaljuk a részére fenntartott dicséretet. 
Mindvégig diskreten játszott, dikciói termé­
szetesek voltak, toalettje kifogástalan és szép 
volt. Szép dalait a közönség zajosan meg­

tapsolta. Lévay Margit mintha kissé kimerült 
lett volna, élénksége, vigsága ez alkalommal 
nem lepett úgy előtérbe, amint ahhoz 
szokva vagyunk A vasút indulását utánzó 
kupléja, melyet Áldoryval énekelt, nagy ha­
tást. keltett és azt meg is kellett ismételnie. 
A Nióbe csoportot képező szereplők : Peterdy 
Etuska, Raduai Zsuzska, Fehér Berta, Ma- 
gyari Rózsi nagyon kellemes látványt nyúj­
tottak. Kantai Teréz kitűnő volt szerepében. 
Tihanyi Miklós (Dunn Péter) ismét jól ját­
szott, csak a színpadra nem illő nevefgélését 
kifogásolta a közönség. Áldory szépen éne­
kelt. A rendezés kitűnő volt, a hangszerelés 
is kifogástalan.

Műsor : „Éjjeli menhely.“ Gorkij 
Maxim világhírű darabja, mely a múlt heti 
bemutatóján nagy és osztatlan sikert aratott, 
ma kerül másodszor színre. — Szerdán : 
„Niobe “ Stoll K. és Pásztor Árpád operetteje 
kerül másodszor előadásra. — Csütörtökön: 
„Vesztaszüzek.“ Nagy operette másodszor. A 
bájos zenéjü operettének első előadása alkal­
mával is szép sikere volt. — Pénteken : 
„Orpheus az alvilágban.“ Offenbach mester­
nek parodisztikus operettejét oly fényes és 
pazar kiállításban hozza színre Bállá szín­
igazgató, hogy valóságos látványosságot ké­
pez a szemkápráztató festői jelmezek kiállí­
tása. A társulat összes énekes személyzete 
részt vesz az érdekes előadásban.

A zentai színház. Zenta város 
díszes uj színházat építtetett, melynek ünne­
pélyes megnyitása decemberben lesz, A zentai 
szinügyi bizottság a város tanácsával egye­
temben a működési engedélyt Kunhegyi 
Miklós vidéki színigazgatónak véleményezte, 
ki jelenleg a délvidéken, Fehértemplomban 
működik nagy elismerés mellett társulatával.

f Salamon Ödön halála. A ma­
gyar hírlapirodalomnak gyásza van, egyik 
régi, rokonszenves tagját veszítette el. Sala­
mon Ödön hírlapíró, a „Journal de Budapest“ 
szerkesztője két napi szenvedés után a Margit 
szigeten, hol állandóan lakott, meghalt. Sala­
mon Ödönben a magyar hirlapirás egy derék 
munkás tagját vesztette el.

Életrajzának főbb adatai a következők: 
Salamon Ödön Érsekújváron született 1864. 
évben. Iskoláit Budapesten végezte. A mér­
nöki pályára készült, hajlamai azonban már 
korán a hírlapírói pályára vonták. 1888-ban 
Parisba ment, ahol bárom évig élt irodalmi 
tevékenységének. Salamon Ödönnek hallha­
tatlan érdemei vannak, hogy nemcsak mint 
szépirodalmi iró közgyöuyörüséget keltett 
poetikus tollával, hanem mint a társadalom 
alapos ismerője, maró gunynyal ostorozta 
annak ferdeségeit és kinövéseit és rámutatott 
mindenkor azon utakra, amelyek az újjá­
születés felé vezetnek. Szerette népét és ha­
záját és tehetségéhez mérten szívvel lélekkel 
küzdött, hogy a nemzetet a modern világ- 
haladas útjára terelje. E eélból alapította 
francia nyelven a „Journal de Budapest“ et, 
melyben minden szava, mely a külföldnek 
szólott, annak figyelmét e nemzet fejlődésére 
akarta irányítani. Benne a nemzet nemcsak 
az újságírót gyászolja, hanem azt a lelkes 
embert, aki hazájának boldogságát nem az 
elavult hagyományok árán, hanem a modern 
felvilágosodás eszméjével akarta elérni. Teme­
tése, amelyen megjelentek irodalmi és politikai 
világunk kitűnőségei, vasárnap ment végbe 
óriási részvét mellett.

HIRDETÉSEK.

Tudomásra adatik, hogy 
zoínbori szállásunkon 2 drb 
tiszta jellegű szi ment báli
tenyészbika eladó. Je­
lentkezők a szállásra ké-
rőtnek, testvérek.
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Haszontiaiási hirdetmény.
Kupuszina község elöljárósága ré­

széről ezennel közhírré tétetik, bogy a 
község mint erkölcsi testület tulajdonát 
képező, Kupuszina községben a főutcá­
ban levő 152. ö. i. számú nagy korcsmái 
épület a melléképületeivel és az ahhoz 
épített mészárszékkel együtt 1904. évi 
január hó első napjától 1907. évi de­
cember hó 31-ik napjáig terjedő (4) 
négy egymásután következő évre, 1903. 
évi november hó 15-én (vasár­
nap) délutáni 3 órabor Kupu­
szina községháza tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverés utján 
500 korona kikiáltási ár és 100 korona 
bánatpénznek letétele mellett haszon­
bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a község- 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
mindenki által megtekinthetők.

Kupuszinán, 1903. november 5 én.
Török Endre, Gnzsvány János,

jegyző. 2 — 1 bíró.

3029. szám 
1903.

(Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye törvényha­

tósági bizottsága által 2812/1903. sz. 
a. jóváhagyott árlejtési feltételek alap­
ján Csantavér községben újonnan épi 
tendő tanyai állami népiskola céljára 
szolgáló iskolaépület és mellékhelyiség 
építésére alulírott elöljáróság pályázatot 
hirdet.

Ezen építési munkálatok biztosítása 
céljából 1903- évi december hó 19. 
napján délelőtt 10 órakor Csantavér 
községháza tanácstermében nyilvános 
szóbeli árlejtés fog tartatni, melyhez a 
vállalkozni szándékozók ezennel meg­
hivatnak.

A költségvetésben 5850 korona 
86 fillér összeg erejéig előirányzott 
építési összköltség 3 részre osztatik, 
miután ezen vállalat a nyilvános árve­
résen 3 főcsoportban lesz kiadva és 
pedig:

I. csoport kőmives munkák, kiki­
áltási ár 1856 korona 12 fillér.

II. csoport ácsmunkák, kikiáltási 
ára 3005 korona 74. fillér.

III. csoport iparos munkák, kiki­
áltási ára 989 korona.

Árlejtezni csak egyes csoportokra 
lehet, de mindhárom csoportot egy vál­
lalkozó is kiveheti. A csoportonkénti 
kikiáltási áraknak 10°A>-át az árlejtésben 
résztvenni szándékozók kötelesek kész­
pénzben az árlejtés megkezdése előtt 
óvadék címén a község pénztárába be­
fizetni.

Az árlejtési feltételek, az építési 
tervrajzok és költségelőirányzat Csan- 
tavór község jegyzői hivatalában a ren­
des hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csantavér, 1903. október 28.
Szokola Gyula, Tóth Ferenc bagi,

jegyző. 2 — 1 bíró.

Eladó zongora. £
Egy jókarban levő

rövid zongora
jutányos áron eladó. 

Bővebbel a kiadóhivatalban.

5655. szám.
kig. 1903.

ZEECixcLetéis.
Közhírré tétetik, hogy : a) a köz­

ség három országos vásárján, b) a köz­
ség hetenként kedden és szombton tar­
tandó hetivásárján az 1904. évben gya­
korlatidé helypénzszedési jog a folyó 
1903 évi november hó 3 -ik 
napjón. szombaton, a községi bíró 
hivatalos helyiségében megtartandó nyil­
vános szóbeli árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek bérbe fog adatni.

Miről bérleni szándékozók azzal 
értesittetnek, hogy az árverés megkez­
dése előtt 160, illetve 100 korona ősz 
szeget kötelesek óvadékként, az árverelő 
bizottságnak letenni és hogy a vonat­
kozó feltételek a községi jegyzői iro­
dában a hivatalos órák alatt bármikor 
betekinthetek.

Obecsén, 1903. október hó 28 án.
Mihály Sándor, BeisÜ Sándor,

jegyző. 3—3 bíró.

Volt állami hivatalnok

irodai alkalmazást koros
ügyvédnél vagy magán 
egyénnél, esetleg községek­
nél iS. 3-1

Cilii a kiadóhivatalban.
710. szám.

1903.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1903. 
évi YT. 583/4 számú végzése következtében 
dr. Valentin Emil bajai lakos javára Waldberg 
Ödön zombori lakos ellen 570 kor. és járulékai 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 1400 koronára becsült 
butornemiiekből álló ingóságok nyilvános árve­
résen eladatnak

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járás­
bíróság V. 833/6. 1903. számú végzése foly­
tán 570 kor. tőkekövetelés, ennek 1903. évi 
január hó 14. napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 95 kor. 70 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom borban 
adós lakásán leendő eszközlésére 1903. évi 
november hó 20-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni

Zom borba ti, 1903. évi november hó 4 én.
Siyruni Mór,

kir. bir. végrehajtó.
Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából,

26300. sz. 1903.

sí árverési
A nagyméltóságu m. kir. földmive- 

lésügyi minisztérium folyó évi 91524. 
számú intézménye alapján ezennel köz­
hírré tétetik, hogy az adai határban levő 
482UO/,6oo hold „Dudvarszkyu-féle szálló- 
mányi föld és pedig:

1. részletszám 4ao716„0 hold 5000 K 
kikiáltási ár

2. részletsz. 2 b. 1700 K kikiáltási ár
3. 11

2
11 1700 „

4. 11 2 11 1700 „ 11
5 11 2 11 17()0 „ n
ti. 11 2 11 1700 „ 11

7. 11 2 11 1700 „ n
'7

8. 11 2 11 1700 „ 119.
11 2 11 1700 „ 11 v

10. 11 2 11 1600 „ n Yf
1 1. 11 2 11 1600 „ J)
12. V 2 11 1600 „ 11

13. n
2

11 1600 „ 11 11
14. 11 2 11 1600 „ 11 n
15. 11 2 11 1700 „ ii 11
16. 11 2 11 1700 „ 11 11
17. n 2 r> 1700 „ 11
18. 11 2 1700 „ n 11
19. 11 2 11 1700 „ 11 n
20. „ 2 11 1700 „ 11 n
21. 11 2 11 1700 „ 11 11
22. 11 2 11 1800 „ 11 11
23. 11 2 11 1800 „ 11 n
mellett 1903. évi november hó 
33-á.n délelőtt 8 órakor a hely­
színén parcelláról parcellára menve nyil­
vános szóbeli eladási árverés alá fog 
bocsáttatni, felsőbb jóváhagyás fentar- 
tásával.

Ezen árverésre adai lakosok azzal 
hivatnak meg, hogy bánatpénzül az ár­
verés megkezdésekor a kikiáltási összeg 
10% a teendő le, amely legtöbbet Ígéret 
esetén a vételár 10% ának megfelelő 
összegre kiegészítendő.

Az árverésben birtokszerzési joggal 
biró s fedhetlen jellemű adai lakosok 
vehetnek részt. Két birtokrészletnél 
többet csakis családos egyének szerez­
hetnek és pedig a háztartáshoz tartozó 
gyermek után 1 — 1 részlettel.

A részletes árverési feltételek az 
árverés napjáig alulirt kincstári jószág­
igazgatóságnál, a kulai kincstári ispán- 
ságnál és Ada község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

Aradon, 1903. évi november 4-én.

M. kir. államjószágigazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztalik.) 2—1
4986. szám kig. 1903.

pályázati hirdetmény.
Karavukova községben lemondás 

folytán üresedésbe jött az Írnoki állás.
Ezen állás 720 korona évi java­

dalmazással van egybekötve. Felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket f. é. november 
hó 25-ig nálam annál is inkább nyújt­
sák be, mert a később érkezők figye­
lembe nem vétetnek.

Hódság, 1903. november 1
Szemző Károly,

2—I főszolgabíró.


